

浙江省第四届小记者节在金华举行

丽水传媒小记者与全省各地小记者欢聚一堂

本报讯(记者 吕悦)“我是来自少年学报的小记者。”“我是温州日报的小记者。”“我是丽水传媒小记者。”“我是浙江少年记者团的小记者。”……近日,浙江省第四届小记者节在金华双龙景区举行。全省20多家媒体作为省记协小记者工委的成员单位,与全省11地市的工委代表和40余位优秀小记者代表参加了启动仪式。

在启动仪式上,浙江广电集团编委委员、总编室主任何族旗,金华市委宣传副部长童晓雷,浙江记协秘书长傅亦军为小记者代表授旗并启动金华山实践采风活动。

据了解,小记者节活动为期两天,小记者们在叶圣陶先生笔下的双龙洞景区开展实景课堂,对话并采访儿童文学作家张婴音和赵明老师。其间,小记者还走访了金华山数字文旅博物馆、双龙水电站旧址等地,用脚步感受红色印记,感知时代发展。

来自莲都区城北小学的吕即林作为丽水传媒小记者代表参加了第四届小记者节,他感触颇深地说:“非常开心能与全省各地的小记者一起参加浙江省小记者节,通过两天的研学,我不仅领略了金华山的独特魅力,感受到了文化的传承与发展,还交到了温州的小记者朋友。”

据了解,浙江小记者节自2018年6月创办以来,已经在全省各地开展了三届高规格、有影响力的小记者活动,一批批小记者通过“脚力、眼力、脑力、笔力”活跃在话筒前和镜头前。他们在参与社会实践的过程中,不仅收获了知识也收获了成长。在今天的活动中,小记者们还通过“小记者讲好故事”的联欢活动,分享自己的成长和采访故事。

小记者节期间,浙江省记协小记者工委完成换届工作。浙江广电集团广播交通之声(旅游之声)当选主任单位,红旗出版社、浙江广电集团电视少儿频道、杭州网、



少年学报、宁波晚报、温州日报当选副主任单位。

当下媒体正在进入融媒时代,小记者传播也需要紧跟时代,在更广阔的融媒舞台上大放异彩。丽

水传媒小记者相关负责人表示,作为省记协小记者工委的成员单位,丽水传媒小记者也将依托全省各地融媒体中心这张网,在省记协小记者工委的指导下蓄势起航。

家长与孩子并肩奔跑

莲都区刘英小学首届亲子迷你马拉松开跑

本报讯(记者 吕悦 通讯员 宋敏 章娟)家长和孩子们精心搭配了不同风格的亲子服装,有的扮演起经典的影视角色,古灵精怪;有的展现出脑洞大开的创意,新颖独特;有的穿上了北方特色的大花袄,喜气洋洋……12月8日,一场亮眼别致的“创意时装秀”拉开了莲都区刘英小学首届亲子迷你马拉松的序幕。

这场亲子迷你马拉松比赛,不仅让大家在欣赏之余感受到每个家庭积极参与活动的热情,也在亲情与汗水的交织中见证了家长与孩子携手前行的温馨瞬间,让亲子关系在欢乐的奔跑中持续升温。

比赛中,家长们以不同的方式给孩子加油打气。有的家长放慢脚步选择并肩前行;有的用温暖的语言振作士气;有的通过肢体接触传递着无声的力量。孩子

们也不甘示弱,他们用坚定的步伐告诉父母:“我能行,我可以,我们一起努力!”大手握着小手,心连心,他们朝着幸福的终点奔跑,留下一串串和睦融洽的好家风足迹。

除了参赛者的身影,现场还有一群可爱又热情的啦啦队。三年级的同学手持五颜六色的花球,高喊着加油的口号,为经过的选手们送上热烈的欢呼声。

此次比赛除了设有“完赛奖”,还特别设立了“最佳创意奖”,以表彰在服装搭配上充满奇思妙想的家庭,这份嘉奖鼓励了孩子们的突出表现,也是对亲子协作与家庭创意力的点赞。

108班的钟书声小朋友说:“这次迷你马拉松我能和爸爸一起跑步感到非常快乐,坚持跑到终点也让我更加自信了,明白了勇往直前的意义。”他的爸爸钟鹏俊说:“迷



你马拉松不仅拉近了父母与孩子的心灵距离,更见证了孩子在成长

赛道上的蜕变,这是一段弥足珍贵的亲子时光。”

龙泉这所学校连续20年进行消防集训

本报讯(记者 吕悦 通讯员 刘丽芬)近日,龙泉市绿谷教育集团正式拉开龙泉市少年消防员学校第20期集训活动的序幕,这是该校第20年举办这项活动。在集训活动中,同学们将通过参观学习、体验感受、实践操作、互动交流等多种方式学习消防安全知识,提高防灾逃生能力。

在消防文化盛宴上,绿谷学子

带来情景剧《烈火英雄》和歌舞《致敬火焰蓝》,生动的表演诠释了消防精神,传递了消防安全的重要性,获得一致好评。活动期间,学校五年级全体学生分班进行了队列动作训练、队列展评以及参观消防大队等活动。

在消防大队,队员们跟着消防员叔叔的脚步一起参观消防车和随车器材装备,零距离接触到了消

防车以及各种消防器材,沉浸式学习各类抢险救援器材的用途。在小梅素质拓展中心,同学们分别参加了队列训练、整理内务、自救互救、趣味运动会、动手包饺子等丰富多彩的活动。通过活动,大家不但增强了体能,提高了动手操作及自我保护能力,更深感悟到团结协作、遵守纪律的重要性。

据了解,龙泉市少年消防员

学校的前身为“龙泉少年消防警校”,是龙泉市公安局消防大队和水南小学的“双拥共建”品牌。2018年,“龙泉少年消防警校”从第14期活动开始正式更名为龙泉市少年消防员学校,并于2023年11月1日正式授牌。20年来,龙泉市少年消防员集训活动已经成为绿谷教育集团富有特色的德育品牌。

莲都区城西学校举行爸爸篮球赛

赛场上的爸爸成为孩子追逐的光

本报讯(记者 吕悦 通讯员 叶吉颖)日前,莲都区城西学校内人声鼎沸,一场精彩纷呈的篮球总决赛,迎来了爸爸们的高光时刻。

赛场上,爸爸们各就各位,精准的投篮、巧妙的突破,不仅展现了他

们的个人实力,更展现了他们的高超球技和顽强拼搏精神,赢得现场观众的阵阵掌声和欢呼声。赛场上,家人和孩子的加油声、欢呼声此起彼伏,为比赛增添了温馨与激情。

据了解,此次比赛自启动以

来,吸引了近100名热爱篮球的爸爸们积极参与。经过近一个月的多轮角逐,一年级段队伍凭借出色表现和团队协作,成功夺得冠军。

“此次爸爸篮球赛的成功举办,彰显了城西学校对体育精神与

亲子关系的重视。”城西学校党总支书记任益军表示,学校开展爸爸篮球赛,是希望借助此类活动,为爸爸们提供展示自我、释放压力的平台,同时在亲子关系和家庭凝聚力方面发挥积极作用。

资源共享 管理共进 教学共研

松阳深化推进教共体优质均衡办学

本报讯(记者 吕悦 周如青 通讯员 叶晓红)“各位同学,今天我们来学习《为中华之崛起而读书》这篇课文……”日前,在松阳县水南小学401班的教室里,来自松阳县濂坑乡中心小学的吴彤欣老师为大家带来了一堂精彩的汇报课。除了学生,一同聆听的还有水南小学、叶村小学、濂坑小学三所学校的语文老师。这是“水润江南”教共体教研月教研活动的缩影。

除了语文学科外,三所学校的数学、英语、科学、音体美劳等科任教师每月都会进行教研、磨课、展示课等交流活动,通过资源共享、管理共进同交流,教学共研同发展。

“早在今年开学前,我们制定大课表,一周中有一天的课表三校都是一样的,这样有利于各学校老师听课评课和学习交流,促进年轻

教师快速成长,携手赋能教育均衡发展。”松阳县水南小学校长吴松旺介绍。

在松阳,与“水润江南”教共体一样的还有“白露齐翔”“汇出彩”“翰墨传情 一味同心”“墨毓松谷”“童心圆”“古脉传承 教育共进”等特色主题的县域教共体。

2023年秋季,作为核心学校的松阳县实验小学集团学校毓秀校区与城北小学、玉岩镇中心学校、大东坝镇中心学校组成共建型教共体。一年来,四校资源共享、优势互补,最终实现共同发展,城北小学的足球、太极、中草药等课程,大东坝镇中心学校的“山边马灯”课程,玉岩镇中心学校的松阳高腔课程和“校园微农场”劳动教育实践基地,教共体学校的学生们都能享受。

“不仅我们学校的同学们能在

校体验其他三所学校的特色课程,成员学校的同学也能到我们学校参观学习交流,同学之间成为了好朋友。”松阳县实验小学集团学校毓秀校区副校长周金爱介绍,今年8月,学校还邀请了杭州棒球俱乐部的教练,对四校的同学们进行了棒球培训,大家通过友谊赛拉近了距离,成为了好朋友。

除了学生活动更加丰富外,在区域教共体的带动下,教师的专业成长也十分显著。一些核心学校在成员学校设立了名师工作室,多校携手创编特色精品课程,以课题为依托,科研带教研,提升教师专业素养。“我们借助古市片教育共同体平台,统一安排教研活动中不断进步,通过教师赛课、专家讲座等形式,以赛促研,为教师成长赋能。”松阳县赤寿小学校长陈

显珍说,该校撰写的《明创空间,为学生点亮科技创新的梦想》案例获得2024年省新型教学空间典型案例。《四维打造:教共体背景下“双减”实践新模式》获得浙江省第十九、二十批“双减”优秀实践案例。

自2023年9月起,松阳县开启义务教育阶段全域教共体(集团化)试点县工作,分别组建了融合型教育集团和共建型教育集团。到目前为止,松阳以地域片区化组建全域教共体(集团化)小学5个、初中2个,到2027年实现全覆盖。“我们将继续深化推进教共体办学,同标建设、一体发展、共生共享,进一步缩小城乡、校际之间的教育质量差距,努力办好家门口的每一所义务教育学校,实现全县义务教育高水平优质均衡发展。”松阳县教育局相关负责人表示。

青田县中山中学开展AI信息技术校本培训

本报讯(记者 吕悦 通讯员 陈珂均 程立)日前,青田县中山中学组织了以“教师AI信息技术提升”为主题的校本培训,中山中学信息技术老师叶晓以《AI人工智能在教学中的应用》为题为全体教师作了讲座。

当天的培训内容涵盖了AI技术的基本概念、在课堂教学中的具体应用,以及如何利用AI工具提升教学效果和美化课件。叶老师详细阐述了AI在课堂教学中的多种应用场景。教师如何通过智

能评测工具快速了解学生的学习情况,针对性地调整教学策略?如何通过AI辅助的个性化学习平台了解学生的学习进度和兴趣,提供定制化的学习资源,从而提高学生的学习积极性和效果?叶老师还利用AI生成图表、图像和动画的生动演示,使得PPT内容生动有趣。

许多参加培训的教师表示,通过培训,他们对AI技术在教学中的应用有了更深入的理解,并且掌握了新的实用工具和技巧。

幼儿园的自然角 孩子们的探秘空间

本报讯(记者 吕悦 通讯员 杨柳)连日来,走进松阳县文教园区幼儿园,各种自然角的展示不仅让人眼前一亮,也让孩子们多了不少探秘空间。

你看,有的班级用树叶、花朵、果实等自然材料,巧妙地制作成一幅幅生动的季节画卷;有的则以“小动物的家”为灵感,用废旧物品搭建起一个个温馨的小窝。孩子们在老师的带领下,兴奋地穿梭于各个自然角之间,仔细观察、认真聆听,不时发出阵阵惊叹。

在参观过程中,中班的乐乐说:“我最喜欢的是那个‘昆虫世

界’自然角,里面有好多种昆虫的模型,还有它们生活的环境介绍,让我学到了很多新知识。”杨柳老师也表示,这样的活动不仅让孩子们亲近了自然,还激发了他们对科学的兴趣。

活动负责人叶咏梅园长说:“我们希望通过这次自然角展示活动,让孩子们在亲近自然的同时,培养他们的观察力和创造力。未来,我们还将继续开展类似的生态教育活动,如种植园体验、环保手工制作等,让环保理念深入人心,共同守护我们的美丽家园。”

校园“小菜农”迎来丰收时节

本报讯(记者 吕悦 通讯员 周玲巧)“老师、老师,我们都准备好了,快出发吧,我等不及了……”近日,遂昌县万向中心学校的“小菜农们”得知自己亲手种在劳动教育基地里的白菜成熟了,迫不及待地带上劳动工具,准备“大干一场”。

“你瞧!我这棵白菜大不大?”“它长得可真快!之前还是一棵棵小小的幼苗,现在变得又大又绿,像被施了魔法。”601班的傅晗馨同学说。

一位位小菜农拿着收获的白菜笑开了花。

“今晚给大家加餐!”万向中心学校校长傅杰的话音刚落,学生们齐刷刷地冲向洗菜池,有的

负责掰叶片,有的负责冲洗,有的负责切菜装盘……一环接一环,井然有序。

“自己种的菜吃起来就是美味,我不仅学到了收割白菜的技能,更感受到了劳动的喜悦和收获。”502班的苏宸宇同学一边享受着自己的劳动果实一边激动地分享着。

走出课堂,走进菜园,劳动实践基地成了鲜活的教材。傅杰表示,万向中心学校让劳动课程走进田间地头,给孩子们提供接触自然、认识生命的机会,是希望让学生以自己的方式去感知、体验、发现田园劳动的乐趣,让热爱劳动、尊重劳动的意识在每一名学

学校奖励有妙招 学生学习有动力



本报讯(记者 吕悦 通讯员 吕俊欣 应芝佳)日前,缙云县湖川教共体开展了11月份的纳川币兑换活动。当可以抓零食和抓玩偶的娃娃机亮相校园时,114名可以参加活动的学生立马引来了众多羡慕的目光。

两个零食专柜、两个玩偶专柜,让孩子们瞬间挪不开眼。在抓娃娃活动中,同学们展现了各自独特的抓取技巧,有的小心翼翼,一步步地慢慢移动夹子;有的则果断地命中心仪的目标。当孩子们夹到自己心仪的物品时,或捧或抱,眼神中流露着的无不是欣喜与激动。

“这是我第二次参加校园抓娃

娃活动,实在是太开心了。”603班的陶慧同学说,因为平时的优异表现,她获得的纳川币数量最多。

据了解,纳川币是湖川小学自2020年9月优化纳川少年评价制度后,使用的一种评价载体,评价的维度涉及德智体美劳各方面。在此基础上,每月开展一次纳川币兑换奖励活动,由各班推选纳川币数量最多的3名学生参加。

截至目前,学校已开展了“玩转卡丁车”“零食大作战”“参观北山狼基地”等丰富多样的兑换奖励活动,不仅丰富了孩子们的校园生活,也激励了孩子们获得积分的内驱力。